

從前有一對夫婦，因為遭遇了生活與經濟的壓力，陷入難以脫困的難關。到過年的時候，他們覺得痛苦不堪，於是商議兩個人一起自殺。正當他們準備自殺之時，一個遠方的朋友來敲門，他們便像青年時代一樣促膝長談，直到忘記了自殺。

第二天，朋友告辭，夫婦倆面面相看，又想起自殺的事。妻子對丈夫說：“昨天夜里我翻來覆去地想，只要我們能以尋死的心情活着，我們也許可以生存下去，渡過難關。”

丈夫說：“這也正是我想對你說的話。”

夫妻兩人這樣想時，心境整個為之扭轉，不但有勇氣繼續活下去，甚至因“以尋死的心情活着”，而使內在世界得到新的廣大的開發。如此，不僅可以生存下去，遠大的前景也如在眼前了。

這是日本近代禪師關田一月在《禪的訓練》一書中說的故事，他在結論中說：“每逕到人生絕境的時候，往往會出現一個新的意念而展開一個新的境界，只要我們稍稍忍耐，便有雨過天晴的時候。”

“以尋死的心情活着！”多么美呀！這個世界瀕臨難關，甚至準備自殺的人，只要能品味這句話，就會激發無比的勇氣。

自殺是多么怯弱的行為，以尋死之心活着來跨越苦難世界，這是承擔，是決心，充滿了奮鬥的勇氣。

在禪里，這樣決然的心情，叫作“大死

一番”“懸崖撒手”“向萬里無寸草處行去”，不只是對悟道者有用，對一般人的生命歷程也大有啟發。我們雖然同樣住在一個世界，有的人覺得世界充滿了壓迫、威脅和難關，有些人卻覺得世界美好、生動，充滿了愛。

這兩種態度並沒有什麼對錯，而是由自己的心情、意識、觀點，生起了對世界的分別。

很少人能理解到：“有着崇高超越的心情，自己的行為、思想會隨之崇高，所面對的世界也都變得崇高清淨了。”也很少人能理解到：“人們承受的麻煩、掙扎、焦慮、艱難，都是揹負自我執着的外殼。”

因此人人想轉動世界來使自己得到世俗的成功，卻很少人願意轉動心靈來得到俗情的超越。

我們太執着于所習慣的世界，即使飽受折磨，也不願全盤放下，因此新世界就不會展開了。

以尋死之心活著



人生最應該堅持的五件事



第一，保持思考。

獨立思考，是許多人畢生都在追求的能力。無論是應對工作中的種種問題，還是處理生活中的矛盾衝突，我們都應該保持清醒的頭腦，始終能獨立地去思考，堅守自己的原則和立場。永遠都不要放棄獨立思考的能力，要始終在思考的路上。

第二，保持內心的強大。

如果有些事情已經無法改變，不如試着強大自己的內心。

公元 1082 年春，是蘇軾被貶到黃州的第三個春天。蘇軾春游途中風雨驟至，附近無可避雨之處。他卻淡然處之，漫步在雨中，寫下了名作《定風波》：“竹杖芒鞋輕勝馬，誰怕？一蓑煙雨任平生。”內心若足夠強大，便能從最低處的生活里，活出最高級的優雅。？

第三，保持真正的自律。

什么是真正的自律？有人說，“自律就是做不喜歡但應該做的事情，並將它做到極致。”久而久之，你便不會為那些真正需要你完成的義務而感到痛苦。自律就會變成習慣，主宰着你的行為。

看過這樣一個故事。有人為了檢點自己的言行，在書桌上放了兩個瓶子，分別裝黑豆和黃豆。每當心中產生一個善念、說出一句善言、做

了一件善事，便往瓶子中投一粒黃豆。相反，若是內心有什么不好的念頭、言行有什么過失，便投一粒黑豆。

開始時，黑豆多黃豆少，他便不斷反省並激勵自己。漸漸地，黃豆和黑豆數量持平，他就再接再厲，更加嚴格要求自己。日子一天天過去，瓶中黃豆越積越多，黑豆越來越顯得微不足道。憑着這種持久的約束和激勵，他不斷完善自我，成為大家都十分

信任和愛戴的人。

世間並非所有的事都是那麼讓人心甘情願

和心情愉悅的。往往，越有用的事情，做起來越不

舒服。只有保持真正的自律，才能將自身潛在的

才華和智慧發揮得淋漓盡致，也才可能獲得意想不到的成功。

第四，保持熱情。

日本有位老奶奶，九十八歲出版人生第一本詩集，一百歲時依舊精緻生活，穿衣搭配，出門化妝，手邊還常備鏡子和口紅。她說：“即使是九十八歲，我也還要戀愛，還要做夢，還要想乘上那天邊的雲。”

若對生活毫無激情，青春年少也不過迷惘度日；若對生活飽含熱情，年過百歲也依舊朝氣蓬勃。所以，不管你今年幾歲，都請整理好心情，保持熱情。心中的火不熄，才能將日子過得風生水起。

第五，保持分寸感。

開玩笑是日常生活中極為普通平常的事，但玩笑的目的在於調節氣氛，如果不懂得把握玩笑的尺度，言語間就會有意無意地傷害到他人。一個人對待玩笑的分寸感，往往能夠看出他的人品。懂得尊重對方，纔能讓玩笑的感覺恰到好處，讓人如沐春風。

為人處世也同樣如此。人這一生，起落浮沉，難免得意，難免低谷。得意時善待他人，失意時善待自己。無論何時何地，話別說太滿，做事別太過。給別人留有餘地，亦是給自己留下退路。

偷聽的歷史



英國作家吉爾伯特·海厄特在《偷聽談話的妙趣》一文中說：“荷馬有個經久不衰、被人用濫了的比喻——生着翅膀的語言。別人談話中的只言片語就長着翅膀，它們宛如蝴蝶在空中飛來飛去。趁它們飛過身邊時一把逮住，那真是件樂事。”

連英國的查爾斯王子也把偷聽別人的談話當作樂事。在 BBC(英國廣播公司)的一部關於查爾斯的海格洛夫莊園的紀錄片中，查爾斯說，他喜歡偷聽別人說話。有人問他，是否會偷聽去他家做客的人談話，他笑着回答：“我干過，但只是在他們到窗戶外面的時候。得躺在地上聽。”查爾斯真不該透露他這一愛好，因為往後他就沒法再偷聽了，別人在談話時肯定會說：“哦，我猜查爾斯正在偷聽咱們說話。”

紐約城市大學語言學教授約翰·洛克在《偷聽的歷史》一書中說，偷聽不僅是一樁樂事，還是一種需要。沒有偷聽，我們的文化將非常貧乏。對作家們來說，在火車上、咖啡館里和排隊時偷聽別人的談話是做調查，他們會知道別人在談論什麼、如何談論。劇作家彼得·凱跟父母住在一起時，會偷偷地把一個錄音機放在前廳里，錄下家人的對話。他的理由是：“你沒法虛構這種對話。”

詩人也經常收集別人的談話。艾略特的《荒原》中有三十多行句子，都是兩位女工人輕率的嘮叨：“我說，替可憐的阿爾伯特想一想，他

所謂“？新世界”，就是自由的心、自覺的意識，？由“打落桶底”“以尋死的心情活着”而生起的。

有一位鏡清道念禪師，他的口頭禪是“我失敗了”“我輸了”“我失利了”，可以說是“以尋失敗的心情活着”，我們

鏡清又問：“誰問你天台山？”荷玉說：“？你一下問天台山，？一下不問，？不是虎頭蛇尾嗎？”鏡清說：“我今天失敗了。”新到的僧人參見鏡清和尚。鏡清立起拂子。僧人說：“久已向往鏡清和尚來參見，怎麼還有這種東西？”

鏡清回答說：“鏡清今天失敗！”鏡清之所以偉大，那是他常說：“我失敗了！我輸了！我失敗了！”他的境界中沒有成敗的執着，弟子以為在言語上擊敗了老師，事實不然。

因為“失敗者不會再被擊敗”，因為學生在心思上偏執，而老師則恒常超越。這就是六祖說的：“修證即非無，染污即不得。”得到了的人，得之無得，把抓緊懸崖的雙手張開，卻發現還穩穩地站着，只有微風飄動着衣帶。

文天祥在被圍城時曾說：“存心時時可死，行事步步求生。”此所以他能在最後寫出動人心魄的《正氣歌》。

人生沒有什麼可悲，可悲的是自斷生路，失去了轉動超越的心，試着轉一個圈子吧！

以尋死的心情活着，就沒有不能走過的難關！把自己像鏡清禪師一樣壓到最低的底線吧！人生是如此！禪何嘗不如此！

(作者：林清玄)

生活的聲音(外一篇)

時候都更容易走近，沒有違和感。”

(文章來源：微信公眾號“毛丹青”)

把愛分成兩半

西鄉來的工人和他的妻子正忙着替磚窯挖土。他們的小女兒在河邊的渡頭上，無休無息地擦洗鍋盤。

她的弟弟光着頭，赤裸着黝黑的塗滿泥土的身軀，跟着她，聽她的话，在高高的河岸上耐心地等着她。

她頂着滿瓶的水，平穩地走回家去，左手提着發亮的銅壺，右手拉着那個孩子——她是媽的小丫頭，繁重的家務使她變得嚴肅了。

有一天，我看見那赤裸的孩子伸着腿坐着，他姐姐坐在水里，用一把土轉來轉去地擦洗一把水壺。一只毛茸茸的小羊在河岸上吃草，它走過這孩子身邊時，忽然大叫了一聲，孩子被嚇得哭喊起來。

他姐姐放下水壺跑上岸來。

她一只手抱起弟弟，一只手抱起小羊，她把愛分成兩半，人類的後代和動物的後代在慈愛的聯結中合一了。

([印度]泰戈爾)



危險的，因為你將看不到隔壁孩子遭到虐待或者丈夫毆打妻子。”動物之間一直上演着偷聽和反偷聽的戲劇。有些植物在遭到食草動物襲擊時，會發出求救信號，釋放出一種物質。食草動物的天敵也可以發現這種物質，接收到信息，從而抓獲獵物。以海豹為食的虎鯨發出的脈衝要比食魚的虎鯨少，因為海豹能聽到脈衝。

布朗大學教授安·蓋林在《小說中的偷聽：從奧斯丁到普魯斯特》中說，從古希臘戲劇開始，偷聽一直被用作推進小說情節的手段。《哈姆雷特》中，波洛涅斯受命躲在內宮帷幕後面偷聽哈姆雷特母子談話，被哈姆雷特刺死。但直到 19 世紀，偷聽才成為關鍵的情節設置，因為從那時起人們開始注重保護隱私，當人們躲在牆後面時，需要藉助偷聽來重建感官接觸。巴爾扎克的小說都倚重或偶然或故意的偷聽。比如《高老頭》，其背景是一個租住的公寓，在那里，人人都偷聽並傳播流言。

有了手機之後，我們經常被迫偷聽別人的談話。研究者發現，別人的電話通話比兩個人當面交談更容易吸引我們的注意，也要耗費我們更多的注意力。由於我們只能聽到其中一個人的談話內容，所以聽一個人打電話會讓我們感到惱怒。另外，那些聲音很大的通話通常非常無趣。所以，當着陌生人的面拿着手機說個不停的人，應該說點好玩的，講點秘聞、趣事。(貝小戎)

談話最為方便，所以它成了偷聽的代名詞。洛克說，經常偷聽別人談話的是那些機會最多、動機最強的人——僕人。早年間，主人要使用很多僕人，僕人掌握雇主的幕後生活之後會獲